

Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	6
Trimestre.	12
Semestre.	24
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	48

DE ACTUALIDAD

Africa y nuestra Prensa

Cuenta España en el vecino continente del Sur con los organismos oficiales que exige la vida contemporánea, tanto del orden militar y naval, como del civil. Además de describir a grandes rasgos las colonias hispanas y del resto de las potencias mundiales, hemos expuesto anteriormente con ciertos detalles la organización sanitaria española en Africa, ya de carácter castense y marítimo, ya civil, porque si en todas latitudes tiene importancia, en tierras mogrebina y africanas, en general, sube de punto el papel que la Sanidad desempeña en el régimen colonial.

De nuestra admirable organización de orden religioso me he ocupado en reciente artículo. Hoy voy a dar a conocer a mis lectores a esos elocuentes, infatigables y constantes voceros de nuestra Historia Inmortal, que son las publicaciones periódicas hispano-africanas. Las plumas que las dirigen y redactan merecen un aplauso de todos los compatriotas y que mencionemos los nombres de aquéllos.

Con ocasión del Catálogo general y Estadístico de la «Prensa periódica de España», abultado libro que, por fortuna, se está imprimiendo, me preocupé desde el año 1919 de dos grandes agrupaciones de ella, que son: las publicaciones católicas de nuestra Patria y la Prensa hispano-africana. Deseoso de que ambos grupos figuren total y exactamente, como es de justicia, bien saben los lectores la enorme tarea que me impuse. Gestiones personales, que no pueden contarse; millares de cartas escritas personalmente y circuladas en todo el territorio nacional; centenares de visitas efectuadas en Madrid, sintetizan esos numerosos esfuerzos de orden personal, durante años. Frutos de toda la empresa patriótica son: que el Catolicismo aparecerá ahora de modo mucho más perfecto y detallado, que nunca lo había sido y que no se hayan omitido las publicaciones, por modestas que sean. También por primera vez se mencionan en el nuevo libro oficial las publicaciones escritas en la armoniosa lengua de Castilla y en árabe, que ven la luz en el Africa española. Nuestra Prensa, según informaciones casi todas ellas directas, que pude obtener merced a la galantería de los propios directores y administradores de los respectivos periódicos y a la de la Legación, Consulado y Cámara de Comercio de Tánger, es la siguiente, que aparecerá pronto en el volumen oficial.

Tenemos Prensa en siete ciudades africanas y en ocho si se incluye Argel. Las publicaciones son 25 en número. Una de ellas «El Eco de Tetuán», cuenta con 61 años de antigüedad y lo fundó aquel insigne escritor Alarcón, que asistió a la guerra de Africa de 1859-60. Otro diario, «El Africa», de Ceuta, es también veterano y cuenta con 33 años de vida periodística.

Menos «El Islah» y la edición mogrebina del «Boletín Oficial de la Zona de Protectorado español en Marruecos», que se editan en Tetuán, en lengua árabe exclusivamente, y que ofrecen un aspecto muy curioso, sobre todo cuando insertan cuadros estadísticos y otras relaciones numéricas, para los que no han visto nunca esa Prensa, que aun tiene de ventaja de no usar cifras propias como las turcas y otras orientales, sino las que usamos también los

cristianos de todo el orbe; excepto esos dos periódicos tetuanes, toda la Prensa restante se publica en castellano o en nuestro idioma nacional y otro lenguaje.

Tal acontece con el periódico de Argel, con el de Larache y con «El Telegrama del Rif», de Melilla, que en los meses anteriores, insertaba secciones redactadas en lengua árabe, para mayor difusión de la grandeza de España, de nuestro poderío y de nuestra civilización, cultura y sacrosanta Religión católica.

Arzila.—Semanario «Ecos de Arzila».

Argel.—Semanario «El Heraldo Español».

Ceuta.—Hay seis periódicos: «La Acción» y «El Africa», diarios de la noche, «El Comercio» (bimaneal), «El Defensor de Ceuta» y «El Heraldo de Ceuta», diarios; aquél, de la noche; éste, de la tarde; «Revista de Veterinaria militar» (mensual).

Larache.—«Diario Marroquí», de la mañana.

Melilla.—Se publican siete periódicos, que son: «Africa Social» (mensual); «El Comercio de Melilla» (quincenal); «Gaceta de Melilla», «Heraldo de Melilla» y «El Popular», los tres diarios, los dos primeros de la noche, y el tercero, de la mañana; «Pro Patria» (semanario); «El Telegrama del Rif» (diario de la mañana).

Santa Isabel.—En la capital de la colonia de Guinea aparecen dos periódicos: el «Boletín Oficial» de los territorios españoles del Golfo de Guinea, que es quincenal e inserta las disposiciones, avisos, etc., de carácter gubernamental, y otro periódico, también quincenal «La Guinea Española» revista de los RR. PP. Misioneros del Inmaculado Corazón de María. Ambas publicaciones se imprimen en la excelente imprenta de las Misiones Católicas, de los monjes católicos de Guinea.

Tánger.—Tenemos periódicos redactados en Castellano: «Adelante» (semanal), «El Eco Israelita» (quincenal) y «El Porvenir», diario de la noche, órgano de la colonia española, que es la más numerosa e importante de Tánger.

La admirable tipografía hispano-arábiga de la Misión Católica española, de los RR. PP. Franciscanos, imprime numerosas obras en castellano y en árabe. Su catálogo de publicaciones es muy extenso e importante y la Misión lo remite gratuitamente a cuantos lo solicitan, verbalmente y por escrito, en carta o en tarjeta postal. El correo de Tánger, como es de España, tiene las mismas tarifas que las de la Península, Baleares y Canarias, por lo cual recomendamos a todos lo pidan, ya que amablemente, y a vuelta de correo, le será facilitado, en el número de ejemplares que soliciten.

Tetuán.—Hay cuatro publicaciones: la edición quincenal, toda ella en lenguaje árabe, del «Boletín Oficial de la Zona de Protectorado Español en Marruecos» (la edición en castellano se publica en Madrid por el ministerio de Estado); «El Eco de Tetuán», diario de la noche, fundado, como antes he dicho, en el año 1860, por el ilustre escritor Alarcón, cuando entró en la ciudad marroquí, con las tropas españolas vencedoras, hace 61 años; «El Islah» (quincenal), y «El Norte de Africa», diario de la mañana.

Tal es la Prensa española que ha tenido la fortuna de que el Gobierno la incluya en el libro oficial, que es-

tá imprimiéndose y que se circulará pronto en todos los territorios nacionales y, en todo el orbe, igualmente.

La Prensa peninsular e insular se congratula de la heroica labor de propaganda patriótica y de política exclusivamente española, que realiza la Prensa hermana, en las principales ciudades hispanas de Africa. El firmante se asocia al homenaje que la Nación entera tributa a esas publicaciones beneméritas más allá del Estrecho de Gibraltar y anhela que, cuando termine la actual campaña guerrera, reciba un homenaje colectivo de los 2.000 diarios y restantes periódicos peninsulares e insulares de Baleares y Canarias. Seguramente se adherirá también toda la Prensa española de América y Filipinas y de Europa.

Mientras se lleva a cabo esa gran fiesta de confraternidad periodística, enviamos cordial y entusiasta saludo a nuestros compañeros, poderosos e insustituibles auxiliares de nuestras agueridas fuerzas de mar, tierra y aéreas, que nuevamente darán días de gloria a la bendita e inmortal España, con la ayuda del Dios de los Ejércitos.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

En contestación a una consulta formulada por el interventor del Estado, de la Cooperativa de Funcionarios «La Oscense», de esta capital, se han recibido noticias que permiten asegurar que para dentro de muy breve plazo se recibirá la cantidad que a dicha Cooperativa corresponde, como subvención del Estado por los sueldos de los funcionarios que la integran.

Se remitirán ya listas de socios adheridos, firmadas por los jefes y habilitadas de las dependencias respectivas, a fin de facilitar la más rápida tramitación de este asunto conforme al criterio de la superioridad, que está decidida a que las Cooperativas de Funcionarios se implanten y puedan actuar lo más pronto posible.

Se pone en conocimiento de los señores socios actualmente adheridos y de todos los funcionarios en general, al objeto de que los que deseen pertenecer a la Cooperativa «La Oscense», puedan presentar su adhesión en el domicilio del tesoro de la misma en plazo de tercero día para que una vez satisfecha la cuota reglamentaria, sean también incluidos en las relaciones correspondientes.

FORRAJERA DE GRAN PORVENIR

Por el «Boletín del Sindicato Agrícola de Bañolas» nos enteramos de que ha sido ensayado en aquella comarca un nuevo forraje, que por las numerosas aplicaciones a que se presta, tanto en la ganadería como para el agricultor, han de hallar en él un grande auxiliar.

La nota del «Boletín», dedicada a la forrajera en cuestión, dice: «Recordarán nuestros amigos que hace algún tiempo publicamos un trabajo acerca del Bersim, forrajera de invierno, poco conocida en nuestro país.

El buen amigo y compañero don Miguel Ordís, perito agrícola, que toma con gran interés cuanto puede beneficiar a la agricultura, ha tenido la bondad de facilitarnos algunas noticias que vienen a confirmar cuanto sobre el particular señalamos.

Es el Bersim una forrajera que se siembra desde mediados de Agosto hasta Marzo, de tan elevado valor nutritivo como la alfalfa y que el ganado come con gusto, pudiendo en pocos meses ser segada hasta ocho veces.

Tenemos a la vista una carta de

un agricultor distinguido que nos enteramos de que en el Prat de Llobregat, le ha dado hasta el mes de Junio resultados superiores.

Dada la extraordinaria escasez de alimentos para los ganados, por causa de la sequía que se prevee para el próximo invierno, la Junta ha gestionado la adquisición de semilla de Bersim.

El director de la revista «El Cultivador Moderno», que se publica en Barcelona, don Raúl M. Mir, a quien se debe la introducción del Bersim en nuestro país, facilita toda clase de antecedentes, instrucciones y noticias, así como semilla en cantidad suficiente para que puedan ensayarla los agricultores.

Experimenten la nueva leguminosa, ya que en opinión de los que le conocen, está llamada a jugar un trascendental papel en la agricultura patria, como lo desempeña en cuantos países se viene cultivando.

R. DE MAS SOLANES.

DE ARTE

El «Trío de Barcelona»

Según particulares referencias, nuestra benemérita «Sociedad Musical» realiza gestiones, y casi las tiene ultimadas, de contrato para dar dos conciertos del grupo artístico que tiene por nombre «Trío de Barcelona».

La recordación gratísima que la afición musical oscense conserva de tan completo y notable grupo hará que esta noticia tenga acogida entusiasta por todos aquellos que se precian de admiradores del verdadero arte. Por suponerlo así, gustosamente hacemos público este esfuerzo económico que la digna Junta de la referida «Sociedad Musical» proyecta dedicar a sus favorecedores.

El «Trío de Barcelona» es de fama mundial, pues los éxitos obtenidos en las más importantes naciones extranjeras le dan esa patente con un derecho y justicia indiscutibles. Por esta razón tan eminente grupo artístico se halla constantemente solicitado con ofrecimiento de contratos, y ello hace suponer lo avalorada que ha de ser su actuación, y por tanto la afirmación que hemos sentado de que para la «Sociedad Musical» oscense supone, por los medios económicos con que cuenta, un considerable esfuerzo al contratar al «Trío de Barcelona».

Fuerza es, pues, reconocer nuestro agradecimiento, como también su celo en aprovechar una rara ocasión que se le ha presentado para comprometerlo, por cuanto ya hemos dicho que dicha agrupación artística se halla constantemente requerida de todas partes, ya de España como del extranjero.

Ignoramos el contenido de los programas que en los dos conciertos ha de ejecutar el «Trío de Barcelona», y por ello no nos es posible orientar a los lectores en lo que siquiera sea ligeramente precisa tener alguna idea o impresión, siempre que se trata de apreciar el mérito y enjundia de los intérpretes y de las obras interpretadas.

Distintos son los caracteres que distinguen al «Trío de Barcelona», de una gran parte de agrupaciones artísticas, y precisamente estos caracteres son los que le han colocado a la más elevada altura en la admiración artística y reconocido prestigio.

Más que los calificativos encomiásticos que pudiéramos tributarle dicen en su honor los juicios que han merecido a distinguidos e inteligentes maestros de crítica, quienes unánimemente reconocen en el «Trío de Barcelona» una ejecución pura, seria y extremadamente fiel.

Este juicio, como hemos dicho unánimemente, encierra el secreto de todas las dificultades artísticas.

El músico que, a fuerza de infatigables estudios, llega al total desprendimiento de afectación personal, mostrándose fidelísimo a la composición que interpreta, necesariamente ha de tener señalado un lugar en el mundo de la fama.

Este es el «Trío de Barcelona», del que en días sucesivos hemos de ocuparnos, y al que en breve admirará la afición musical oscense.

LIVIO.

DESDE AFRICA

Cartas de un legionario. De Melilla a Nador.

Un corresponsal inesperado

La casualidad depara a los lectores de LA TIERRA un corresponsal en campaña.

Nada más sencillo que darnos importancia diciendo que hablamos equipado uno de nuestros redactores para que desde el teatro marroquí nos comunicara detalladamente la marcha de las operaciones de avance recientemente iniciadas; pero somos modestos y, ante todo, veraces. Ha sido la casualidad y nadie más que ella, quien nos ha favorecido con un redactor diligente, de las mayores garantías y por añadidura soldado del Tercio Extranjero o sea, espectador y actor de los más elevados episodios de heroísmo que tienen lugar en la actual campaña.

El hallazgo se explica de la manera siguiente: un enviado especial de un rotativo madrileño, brillantísimo cronista que nos distingue con su amistad desde hace tiempo y sostiene con nosotros frecuentes correspondencias, en una de sus últimas cartas nos dió la noticia del triste desenlace de la tragedia íntima que ensombrea la vida de un buen camarada. Ese epílogo—como ya habrán supuesto nuestros lectores—fué ingresar en la Legión.

Escribimos a nuestro amigo legionario dos cartas sin tener respuesta. A la tercera, nos ha contestado remitiéndonos un farrago de cuartillas que por su indudable interés comenzamos hoy a publicar y seguiremos dando al lector en días sucesivos.

«Nuestro corresponsal nos promete ir anotando sus impresiones diariamente y remitirnoslas a la brevedad posible.

Podremos ofrecer, por tanto a nuestros lectores casi diariamente, las impresiones siempre nuevas e interesantes que recogerá en el mismo campo de batalla un legionario con aficiones periodísticas.

Los barrancos duermen

Escribo estas líneas en un campamento de las avanzadas de Nador, después de la gloriosa jornada desarrollada bajo la dirección acertadísima del Alto Comisario.

El vivac se ha establecido más allá del poblado, como a medio kilómetro, cara a Zeluán.

Tenemos a nuestra diestra las últimas lomas del Gurugú y a la espalda, sobre Nador las Tetas ocupadas hace unas horas por nosotros y fortificadas sólidamente por los soldados de ingenieros.

Es todavía muy pronto para recapitular sobre los acontecimientos de hoy y darles forma literaria. Cansado de la ardua jornada, las ideas bullen atropelladas, incoherentes y hay que aguardar a que posen.

En estos momentos la tranquilidad es absoluta. El enemigo ha huído descalabrado dejando jirones sangrientos en las barrancadas y en las calles de Nador. No existe el menor peligro. Mis compañeros duermen. Se puede fumar impunemente y llamar un amigo a voces.

A ocho o diez pasos hace su guardia un catalán, enhiesto, calado el sombrero hasta las cejas escrutando el lejano horizonte con gesto bizarro. Debe estar pensando en lo diferentes que son estas guardias, frente a una llanura en que la sorpresa y la traición son imposibles, de aquellas otras de los blocaus en las avanzadas de Melilla durante interminables noches saturadas de misterio y de inquietud.

Estos seccarrales no presentan horizontes cortos, dejan atalayar hasta cuatro o cinco kilómetros, cerrados, allá lejos, por un telón negro de noche otoñal.

Hay una claridad difusa y suave que se filtra a través de densas nubes, como temerosa de descubrir los

repliegues de las próximas estribaciones en donde ha de hallar un cuadro de horror. ¡Tantos cadáveres de moros sorprendidos por la muerte en la misma tranquila actitud de disparar, agachados tras de la trincheira natural!

Ha sido una sorpresa de las más intensas y emocionantes de mi vida la de encontrar esta mañana, al transponer el Tekrá e incorporarme a la guerrilla, un rifleño en cucullas, con los ojos abiertos, avizorantes y la mano en el cerrojo del fusil. Me disponía a abrirle la cabeza de una culatazo cuando se ha inclinado lentamente hacia atrás y ha rodado por sí solo hasta lo más hondo quedando inmóvil, boca arriba enseñando los dientes en una mueca siniestra.

El centinela catalán ha sido relevado y se acerca a mí. Es un hombre originalísimo, de una sensibilidad exagerada, muy nervioso y valiente. Somos los mejores amigos del campamento. Esta mañana, al barrer de moros la primera loma, apenas hemos llegado a la cima después de sembrar la pendiente de heridos, se irguió sin preocuparse de las balas enemigas y haciendo portavoz de sus manos me llamó en todas direcciones.

—¡Noyet!
Nos congratulamos de vernos sanos todavía y antes de bajar en persecución de los que huían me dijo aspirando con fruición al aire.

—¿Sabes a qué huele?
Muy serlo me dió la respuesta:
—A fiestas de pueblo.—Y sin dejarme celebrar la ocurrencia y asegurando el cuchillo en el cañón del fusil gritó comenzando a bajar.

—¡Anem!
Su imaginación se conducía con cierta lógica. Oía, efectivamente a pólvora y a tierra; pero cuando verdaderamente hay que recordar las ferias de pueblo es en este momento. No lejos de nosotros en una calle ancha semi derruida se alinean los caballos relucientes y pacíficos. Nuestro campamento tiene además algo de tropa húngara y las sombras cubren piadosamente los detalles de desolación y de ruina que abundan en el poblado.

Serra—así se llama el catalán—me ve hacer estas notas con un lápiz y me dice:
—Deja eso y duerme, que mañana antes que salga el sol marcharemos a Zeluán.

Pero Serra siempre lo sabe todo y siempre se equivoca. No le hago caso aunque bien pudiera ser verdad lo que dice. Se tumba a mi lado sobre una manta y enciende un cigarrillo.

Todo reposa. Los próximos barrancos, que durante el día vomitan plomo, dejan ver sus simas negras en donde alguna laja finge una bandera de paz.

Allá lejos se dejan adivinar apenas los barcos de guerra. Más acá las gasolineras y a nuestra espalda las cimas artiladas de las Tetas de Nador.

Todo ello vigila el sueño de los barrancos, de los traviesos barrancos del Gurugú que despiertan a veces estrepitosamente, por cientos de bocas de fusil...

L. G. NANTES.

Nador, 17 Septiembre.

La Cruz Roja

Cuestaciones en proyecto por los heridos de Africa

Prosiguiendo la Cruz Roja de Huesca la activa gestión que se ha impuesto, visitará en el día de mañana varios pueblos de la ruta Huesca-Barbastro, pasando a esta última para los preliminares de algún acto benéfico, y se halla en período preparatorio también una cuestación pública en la villa de Ayerbe.

Recibe además la Cruz Roja buen número de cartas de heridos alojados en los Hospitales de la institución, y que envía a sus destinatarios sin pérdida de tiempo.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

HA CONTINUADO EL AVANCE HACIA ZELUAN

Nuestras tropas han tomado los pozos de Aogran y Tahuiman sin grandes bajas

El Gobierno confirma la continuación del avance. Maura ha quitado importancia a lo tratado en el Consejo de ayer. Los moros no han hostilizado nuestros convoyes. El avance se ha llevado a cabo sin gran resistencia por parte del enemigo. Hemos sufrido bajas, pero en menor número que el enemigo. Han comenzado a salir fuerzas de la Península con dirección a Melilla. Varios jefes de cabilas están dispuestos a abandonar a Abd-el-Krim y solicitar el perdón de España.

MAURA DA CUENTA DE LA CONFERENCIA CELEBRADA CON LERROUX

MADRID 23 (23'15).

El presidente en Palacio

Esta mañana, a las diez y media, ha estado en Palacio despachando con el Rey el jefe del Gobierno señor Maura. La conferencia con el Monarca ha durado hasta más de las doce.

A la salida el presidente ha dicho a los periodistas que los asuntos tratados en el Consejo de anoche no revisaron la importancia que les da la Prensa.

El Alto Comisario, ha añadido el jefe del Gobierno, está en constante comunicación con el ministro de la Guerra y ayer le hizo una consulta.

El señor La Cierva creyó prudente comunicarla y oír el parecer de sus compañeros y por eso me rogó que citara a Consejo.

Si la consulta se hubiera recibido anteayer en lugar de ayer, la habríamos resuelto en el Consejo del miércoles y se hubiera evitado los comentarios que se hacen en la Prensa y en los círculos políticos.

Un periodista le ha preguntado si era cierto que había continuado el avance hacia Zeluán y que no habíamos encontrado moros que se opusieran, contestando Maura:

—Es cierto que hay operaciones y es muy posible que los rifeños no hagan resistencia, aunque yo no lo puedo asegurar porque no se confiesan conmigo.

Hablando de la conferencia celebrada con el señor Lerroux, le ha negado importancia, diciendo que había tenido mucho gusto en oír al jefe de los republicanos. También ha quitado importancia al hecho de que la entrevista se celebrara en su casa.

Ha terminado diciendo que la tranquilidad en España era absoluta.

Dice el conde de Coello

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, les ha manifestado que hoy habían continuado las operaciones de avance y que las tropas las mandaba el general Cavalcanti, lo que demuestra que no es cierta la noticia publicada en algunos periódicos asegurando que este general iba a llegar mañana a Madrid.

Las columnas de avance han salido de Nador y del zoco el Arbaa en dirección a Tahuiman.

De provincias no tenía noticias importantes que comunicar a la Prensa.

Dice el señor La Cierva

También el ministro de la Guerra, hablando con los representantes de los periódicos, les ha manifestado que las operaciones de avance habían continuado hoy.

No tenía noticias de Melilla y suponía que tardaría en recibirlas porque las operaciones se desarrollarían

en el interior y esto imposibilitaría el rápido envío de noticias a la plaza.

Un periodista le ha preguntado si era cierto el incidente habido en Melilla entre legionarios y un hermano del moro amigo El Gato, noticia que han publicado algunos periódicos.

El señor La Cierva ha confirmado la noticia, diciendo que era cierto que el hermano del Gato hubiera resultado herido, pero que el incidente no se desarrolló con legionarios sino con paisanos y que había carecido de importancia.

Vuelve a hablar el conde de Coello

Por la tarde ha vuelto a recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestándoles que había leído en un periódico que el gobernador civil de Barcelona, por conducto del señor Cambó, había enviado al Gobierno una memoria de la cuestión social en aquella provincia.

Esto lo desconozco y me extraña, ha dicho el ministro, porque si el gobernador de Barcelona hubiera tenido necesidad de enviar algo al Gobierno lo hubiera hecho por conducto mío.

Ha añadido el conde de Coello que había llegado a Gibraltar el buque cablero y que mañana comenzaría el tendido del cable entre Málaga y Melilla y que muy pronto comenzaría el tendido de otro cable entre Algeciras y Ceuta porque así lo había pedido el Alto Comisario.

Las Cámaras mineras

Se ha firmado un decreto de Fomento creando las Cámaras mineras que dependerán directamente de las Cámaras de Comercio e Industria.

Las becas para los Institutos

El ministro de Instrucción Pública ha puesto a la firma del Rey dos decretos: uno instituyendo las becas para los alumnos pobres que más se distinguen en los Institutos de segunda enseñanza y otro dando reglas para la adquisición de la reválida de los títulos extranjeros.

Declaraciones de un político

La labor que el Gobierno llevará a las Cortes

EN EL SENO DEL GABINETE LA UNANIMIDAD ES COMPLETA. SE CREE QUE SE ABRIRAN LAS CORTES EL 28 DE OCTUBRE. LA CIERVA NO SE NIEGA A LA APERTURA DEL PARLAMENTO.

Comentarios al Consejo de ayer

Lo que dicen los ministros liberales

En los círculos políticos el tema de las conversaciones ha sido la causa de la celebración del Consejo de ministros de ayer, y la impenetrable reserva de todos los consejeros que se negaron a decir ni una palabra.

Hoy ha dicho un ministro liberal a un amigo de su confianza que aunque lo tratado ayer en el Consejo no tenía por ahora gran importancia, es muy posible que dentro de poco tiempo la tenga.

Otro ministro ha dicho que no es tiempo de que el Gobierno comunique al público cosas que el interés nacional impide decir.

Estas palabras de los consejeros liberales están siendo objeto de muy variados comentarios.

A pesar de los trabajos realizados por los periodistas, no se sabe todavía lo tratado en el Consejo de ayer y el alcance que podrá tener la consulta hecha por el Alto Comisario.

Maura satisfecho

Amigos íntimos del señor Maura aseguraban esta tarde que el jefe del Gobierno se hallaba muy satisfecho del resultado del Consejo de ayer. También los periodistas han notado alegría en el rostro del presidente,

presupuestos y entonces el actual Gobierno planteará la crisis para dar entrada en el Poder a los liberales.

¿Martínez Anido a Marruecos?

A pesar de las negativas del gobernador civil de Barcelona, se sabe que el Gobierno está dispuesto a destinar al Ejército de África al señor Martínez Anido, teniendo en cuenta la petición que hizo hace algún tiempo demostrando gran interés en marchar a Marruecos.

En los círculos políticos, los conservadores decían que si esto se confirmara el Gobierno se equivocaría, porque la presencia del señor Martínez Anido en Barcelona es de todo punto necesaria.

Junta de generales

En el ministerio de la Guerra y bajo la presidencia del señor La Cierva, se ha reunido la Junta de generales tratando de asuntos de Marruecos.

Llegada de un médico militar

Se espera de un momento a otro en Madrid la llegada del médico militar que ha estado prisionero de los moros y que era muy querido de Abd-el-Krim, por ser un gran cirujano.

Una interview de "La Epoca"

El órgano de los conservadores publica una interview hecha por uno de sus redactores a una personalidad política de prestigio.

Ha dicho este político que no existen discrepancias en el seno del Gobierno por la apertura de Cortes, que todos los ministros, incluso el de la Guerra, no rehuyen el ir al Parlamento cuanto antes, pues todos conocen la impaciencia del señor Maura por presentarse a las Cámaras.

Cree que los jefes liberales no adoptarán actitudes extremas porque harían un gran mal al país y cargarían ellos con toda la responsabilidad. Los conservadores desde luego están dispuestos a apoyar al Gobierno.

Entre los ministros la unanimidad

es absoluta, reinando gran armonía, como lo prueba el hecho de que rara vez tengan que discutir algo.

Los ministros, sobre todo los de Hacienda y Trabajo, preparan una gran labor para presentarla a las Cortes.

Se aprobarán rápidamente el proyecto de Casas baratas y el de alquileres, éste último para evitar que los Tribunales cometan abusos al interpretar la ley.

En resumen, ha dicho este político: El señor Maura está gobernando, y bien, sin querer gobernar.

Salida de fuerzas para Melilla

Por orden urgente del ministro de la Guerra han salido, con dirección a Melilla, los batallones de Jaén, Sicilia, Wad-Rás y Saboya que guardaban Sevilla, Málaga y Cádiz.

Se cree que los batallones que se encuentran en espera de orden para marchar a Marruecos, saldrán enseguida, pues parece que el Alto Comisario ha dicho al Gobierno que le hacían falta hombres.

Interesantes declaraciones de Lerroux

Como ampliación a las declaraciones que ayer publicaban los periódicos del señor Lerroux, el jefe de los republicanos ha dicho a un periódico lo siguiente:

Me extrañan los comentarios ten-

denciosos que se hacen sobre mi conversación con el jefe del Gobierno.

Otra cosa sería si hubiera hablado con el Monarca, por mis deberes políticos y los ideales de mi partido, pero nadie puede extrañar que en momentos como los actuales nos aproximemos a escuchar a un presidente de Consejo rodeado y abrumado de problemas.

Hablamos de la reapertura del Parlamento. Creo que esta florecencia del patriotismo, que esta confianza de España en sus propios destinos, que esta fe de la opinión pública tan propicia para que todos esperemos un resurgimiento nacional, no deben ser empañadas ni entibiadas.

Si las Cortes fueran representación verdadera del país este temor no existiría, el Parlamento pondría sobre todos los intereses el interés supremo de la Patria; pero aquel órgano tiene deficiencias que todos conocemos y podríamos ver cómo en estos momentos los egoísmos y las ambiciones se disponían a emprender un camino.

El señor Lerroux, después de hacer estas manifestaciones, tuvo un momento de vacilación.

—Sería mejor que nada de esto se dijera. He arrostrado muchas impopularidades.

Si embargo—agregó después de una pausa—lo que acabo de decir responde a un estado de mi conciencia y puede usted publicarlo, con tal de que lo refleje exactamente.

NOTICIAS DE MELILLA

HEMOS TOMADO LOS POZOS DE AOGRAN Y TAHUIMAN

LOS CONVOYES A BENI-SICAR, HIDUN, ISMOAR Y TITZA SE HAN LLEVADO A CABO SIN HOSTILIDAD POR PARTE DEL ENEMIGO. EN LA ZONA DE NADOR A MELILLA LA TRANQUILIDAD ES COMPLETA. NUMEROSOS JEFES MOROS ESTAN DISPUESTOS A ABANDONAR A ABD-EL-KRIM Y SOLICITAR EL PERDON DE ESPAÑA. HA CESADO EL PAQUEO DE LOS MOROS.

Ha cesado el paqueo de los moros

MELILLA.—La tranquilidad en la Plaza y en la zona hasta Nador la tranquilidad es absoluta.

Ha cesado, con alegría por parte de la población, el bombardeo y el paqueo de los rifeños, creyéndose que los cañones que disparaban sobre la Plaza han sido internados por temor a nuestro avance.

Numerosas personas de la población civil han hecho viaje por ferrocarril a Nador. La carretera de Nador parece una romería de gentes que se dirigen a aquel poblado para ver los destrozos causados por el enemigo.

Hemos hecho convoyes sin novedad

Esta mañana han salido varios convoyes a las posiciones de Beni Sicar, Hidun, Ismoar y Titza, regresando sin novedad.

El enemigo no ha hostilizado para nada a nuestras tropas. Únicamente en las vertientes occidentales del Gurugú se han visto grupos numerosos de moros que han presenciado tranquilamente el desfile de nuestros soldados sin hostilizarlos lo más mínimo.

La columna que manda el general Duero se encontraba preparada para salir al primer aviso en defensa de los convoyes, pero no ha habido necesidad.

El coronel de Ceriñola

Ha regresado a la plaza el coronel que manda el regimiento de Ceriñola. Ha celebrado una conferencia con el Alto Comisario.

Expectación en Melilla

Continúa la expectación en la Plaza por conocer el resultado de las operaciones de avance.

Hasta las doce de la mañana, en Melilla no se había recibido ninguna noticia dando cuenta de la marcha de nuestras tropas.

La ansiedad que reina entre el elemento civil es grande, teniéndose la confianza de que el éxito coronará nuestros esfuerzos.

Noticias del avance

A primeras horas de la tarde se han recibido en la Plaza noticias de las operaciones realizadas por las columnas de avance.

Estas noticias decían que habíamos llegado sin gran resistencia por parte de los moros a los pozos de Aogran y al poblado de Tahuiman, en donde se encontraban nuestras tropas.

Hemos entablado combate con el enemigo, pero la resistencia de éste ha sido pequeña, comparada con las anteriores. No obstante, hemos sufrido bajas cuyo número se desconoce todavía, pero desde luego menor que las del enemigo.

En las llanuras de Zeluán, pequeños grupos de moros han tratado de hostilizar a nuestros soldados, pero rápidamente han sido batidos con grandes bajas.

Los rebeldes en gran número se han escapado, internándose en su zona. Ha sido tan rápida la huida que han abandonado algunos fusiles y municiones.

Se sabe que la tribu de Gomara ha decidido trasladarse a Zeluán y

¡¡AGRICULTORES!!

Aumentad vuestros beneficios con el empleo exclusivo de los

ABONOS

Cros, Unión Española y Quintana Torres :

Peso y graduación garantizados. No vendo otras marcas. Almacén de ABONOS. Registrado con el número 39 en la Sección Agronómica de la provincia.

Agencia de Transportes,

Almacén de Cereales y Carbones

LUIS ALFOS
COSTA, NUMERO 9 BARBASTRO

Monte-Arruit para engrosar el grupo de rebeldes y entorpecer por todos los medios el avance de nuestros soldados.

Algunos moros notables, jefes de cabilas, han manifestado su propósito de abandonar a Abd-el-Krim y entregar las armas al Alto Comisario solicitando el perdón de España.

Del avance no se tienen más noticias, esperándose que por la noche se sepa el resultado de la operación llevada a cabo hoy.

Desde luego puede asegurarse que el avance a Zeluán continuará mañana y después a Monte-Arruit sin interrupción.

De Chafarinas se tienen noticias diciendo que los tenientes del regimiento de África que fueron heridos en las últimas operaciones, mejoraron notablemente.

El día en Zaragoza

El ministro de Fomento concede un nuevo crédito de 50.000 pesetas para aliviar la situación de los habitantes de Aguilón

ZARAGOZA 23 (22'45)
Más socorros

El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, anunciándole que había conseguido de su compañero el ministro de Fomento, un nuevo crédito de 50.000 pesetas para efectuar obras que puedan aliviar a los habitantes del pueblo de Aguilón.

Después de la catástrofe de Aguilón

Al recibir esta tarde a los periodistas el gobernador, les dijo que mañana publicaría en el «Boletín Oficial» una circular dirigida al pueblo de Zaragoza.

Relata en ella la catástrofe ocurrida en el pueblo de Aguilón, diciendo que el pueblo zaragozano no puede permanecer impasible, visto tanto destrozo, acudiendo a sus sentimientos nobles, para aliviar en todo lo posible la situación.

Para tal fin se constituirá una junta de socorros, que recibirá donativos en dinero y especies.

Análogo ruego hace a los alcaldes de los pueblos de la provincia, para recoger socorros.

La constitución de la Junta de Socorros

Mañana citará el gobernador a su despacho para constituir la Junta de Socorros al presidente de la Diputación, cardenal, otras autoridades y a los señores Borobio, García Julián y Buset.

De momento los donativos que se reciban en especie serán remitidos a la «Caridad» para repartirlos después y los donativos en metálico po-

drán hacerse en el Gobierno civil y en los Bancos.

Las tormentas

Comunican de Azuara que una tormenta de piedra ha destrozado las cosechas.

Se desbordó el río Comasas, arrasando totalmente la campiña.

Las pérdidas se calculan en pesetas 250.000.

En Mozota se desbordó el Huerva, llevándose el puente, quedando el pueblo incomunicado.

También en Cuarte se salió de madre el Huerva, arrasando las cosechas y llevándose el puente, dejando incomunicado el barrio del tejár.

Nuevo crédito

El ministro de Fomento ha telegrafiado al gobernador diciéndole que impresionado por el dolor de los sucesos que le ha comunicado su compañero el conde de Coello, y para aliviar en lo posible la terrible situación, había concedido un crédito de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Aguilón.

Auto apedreado

Dicen de Alhama que un individuo llamado Julián Morillo apedreó el auto que galaba Manuel Andaluz, resultando herido el citado chófer.

La benemérita detuvo al autor de la salvajada.

Regalo de su eminencia

El capitán general dijo a los periodistas que su eminencia el cardenal regalaba una Virgen del Pilar —de plata— con destino a la iglesia de Nador.

También ha entregado 10.000 pesetas, producto de la suscripción iniciada para los soldados de África.

Ha sido declarado apto para ser equiparado a la categoría de aférez de complemento de Intendencia para caso de movillización del Ejército, el auxiliar del depósito de esta plaza don Miguel Nieto. Sandoval y Camasena.

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», fecha 20 del actual, se anuncia un concurso para la adquisición de terrenos para establecimiento de un depósito de recla y doma en cualquiera de las cuarenta y siete provincias de la Península, cuyas bases se determinan y serán anunciadas en el «Boletín Oficial» de la provincia por si algún propietario de fincas posee alguna que reúna las condiciones que se citan y desea presentarse al referido concurso.

Han regresado de Zaragoza, a cuya plaza se trasladaron en Comisión del servicio, los alféreces del regimiento de infantería de Valladolid don Juan Martínez y don José Ros.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 63; Corderos, 2; Ternascos, 4; Terneras, 7; Ovejas, 5; Vacas, 0
Total kilos. 1292 500.

Se necesita un oficial por su obligación en la Sastrería de José Pauner, Coso Alto, 38, principal, frente al Teatro Principal, Huesca.

De sociedad

Se halla en esta ciudad, hospedado con nuestro ilustre prelado Fray Zacarías Martínez, el virtuoso Padre Agustino Anselmo Moreno, profesor de Derecho Canónico de El Escorial.

Deseámosle feliz estancia.

Angel al Cielo

En el pueblo de Robres ha subido a la Gloria el precioso niño Pepito Aznárez, que era el encanto de sus padres y la alegría de un hogar dichoso.

A sus desconsolados padres, nuestros buenos amigos don Eloy y doña Florentina, a su abuela y demás familia, les enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento.

ODEON

MAÑANA DOMINGO

Inauguración de la temporada 1921-1922

Estreno de la soberbia producción alemana

Las Arañas Negras

Perteneciente al repertorio M. de Miguel. La aristocracia del Film.

La graciosísima comica en dos partes,

Garrotazo y tente fleco por Larry Semon, Tomasín.

Sesión popular, a las cuatro y media.

Sesión moda, desde las siete.

El martes programa extraordinario: LA GUERRA EN MARRUECOS.

«LA TIERRA» EN SARIÑENA

Dos bodas distinguidas

En la iglesia de Santa Engracia y ante el altar mayor, profusamente adornado y luciendo espléndida iluminación, celebraron sus bodas el joven abogado don Pedro Berdún y la bellísima señorita Andrestita Torres, y el hermano de ésta, el joven y distinguido don Juan Torres y la angelical María Cruz Aturiac, pertenecientes todos a distinguidas y opulentas familias alto aragonesas.

Las dos hermosas contrayentes realizaban sus naturales encantos con elegantísimos vestidos blancos adornados con la simbólica flor de azahar y magníficos velos de encaje.

Bendijo la unión mosén Jacinto Mur, próximo pariente de la familia de los señores de Torres, actuando de padrinos don Mariano Torres, doña Constancia Bruned, don Mariano Berdún y doña Asunción Guillén padres de los contrayentes.

Firmaron el acta como testigos don Emilio Laguna Azorín, don Melchor Lasierra; don Emilio Villagrasa, don Luis Alcrudo, don Manuel y don Bernardo Guillén y don Alberto Cereztela.

Entre los asistentes vimos a las señoras de Torres (don Mariano y don Manuel), de Bravo, de Berdún, doña Constantina Brunet, viuda de Asturic, de Clavería, de Canal, de Ponzoño, de Javierre, doña María de Fondevilla viuda de Raimat, doña Lorenza Monreal viuda de Mur, y señora de Boira.

Realizaron el acto con sus encantos las bellísimas y distinguidas señoritas Pilar Lorte, María del Pilar Burgos, Luisa y María Bravo, Emilia Baldés, Josefina Berdún, Amparo Chulilla, María Fondevilla, Pilar Borde, Lucinda Jabierre, Angelines Lasierra, María Luisa Lana, Manolita Monreal, Rosarito Calvo, Elisa Sarria, Soledad Casamayor, Isabel y Lola Caballero, Mercedes Marín y Carmen Boira.

Del sexo fuerte no nos atrevemos a numerarlos, pues no habíamos de poder poner a todos, pidiendo mil perdones a las señoras y señoritas que involuntariamente nos hayamos olvidado; sólo diremos que pasaban de 130 los invitados que asistieron

al banquete que en el Hotel Universal fué servido, todos ellos altas personalidades de las provincias de Huesca y Zaragoza.

Durante el acto, fueron ejecutadas bonitas composiciones, saliendo los novios a los acordes de la marcha nupcial de Meyerbeer.

También tuvimos el gusto de ver los infinitos y valiosos regalos de sus numerosas relaciones.

Los novios, que fueron aclamados diferentes veces durante el banquete, salieron a las once de la noche en magnífico automóvil para San Sebastián, Madrid y otras poblaciones de España, donde piensan pasar los primeros días de luna de miel, la que deseamos sea eterna.

Después del banquete tuvo lugar un gran asalto que duró hasta las dos de la madrugada, pasándolo muy bien, y no faltó quien pidió que tocasen la clásica jota, que la ballaron admirablemente, destacándose la simpática Luisa Bravo y, cansados del todo, se terminó tan simpática fiesta.

Angel al cielo

A la feliz edad de cuatro años ha subido a la gloria el precioso niño Mariano Ruata Asín, hijo de nuestros distinguidos amigos don Pablo y doña Aurelia.

Acompañamos a los padres en su desconsuelo.

El corresponsal.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 23 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	67'00
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	101'25
Amortizable 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	91'80
Amortizable 5 por 100, 1917	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	88'25
Idem idem idem, 5 por 100	98'60
Idem idem idem, 6 por 100	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	000'00
Banco Español del Río de la Plata	257'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	287'00
Idem idem idem M. Z. A.	000'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	00'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de cierre)	
Francos	54'70
Libras	28'67
Dollars	0'00
Marcos	7'25
Liras	00'00
Francos suizos	003'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'80

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Nuestra Señora de la Merced; San Gerardo, obispo y San Tirso, diácono.

La Virgen de las Mercedes

En el tiempo que la mayor y mejor parte de España estaba en poder de los moros, había muchos cristianos cautivos en peligro de perder la fe. La Virgen, llena de amor hacia sus más queridos hijos, infundió en el ánimo de San Pedro Nolasco la idea de fundar la orden de redención de cautivos, obra que llevó a cabo con la poderosa ayuda de San Raimundo de Peñafort y del rey Don Jaime, a quien la Virgen también se había aparecido. Con tan poderosos auxilios pronto fué floreciente aquella obra, en la cual los mismos religiosos se daban en rehenes para conseguir la libertad de los cristianos.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y media.

En la iglesia del Hospital, a las diez y cuarto, misa solemne con orquesta y sermón a cargo del Padre Calonge, S. J. A las cinco y media

de la tarde, Vísperas y a las seis saldrá la procesión por la carrera de costumbre.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete de la tarde.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Brillante operación de nuestras tropas. El enemigo ha sufrido un nuevo descalabro. Más catástrofes a causa de los temporales

MADRID 24 (2'45).
PARTE OFICIAL

Nuestros soldados han ocupado todos los contornos de Mar Chica.

Comunica el Alto Comisario que anoche estuvo en Nador el comandante general de Melilla, general Cavalcanti, después de dirigir las operaciones sob e Aograz y Taulman.

La operación se llevó a cabo por las columnas de los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer (don Federico), que al medio día aproximadamente ocuparon los pozos de Aograz y la posición de Taulman con sus aguadas y posiciones intermedias.

El enemigo se presentó en grandes núcleos y en el más absoluto desorden ofreciendo a nuestra artillería magníficos blancos.

Se le recibió con nutrido fuego de fusilería; causándole enormes quebrantos. Su tenaz oposición al avance no fué obstáculo para que nuestros soldados consiguieran su objetivo sin grandes esfuerzos.

Los moros abandonaron en el campo muchos muertos y bastante material de guerra.

Después de la maniobra cuya importancia todos reconocen, han quedado ocupados y admirablemente defendidos los contornos de Mar Chica.

Se ha realizado la concentración de todas las fuerzas que operan por la parte oriental de la zona, preparándose admirablemente para las futuras operaciones de avance hacia Zeluán y Monte-Arruit.

Los objetivos del Alto mando se consigueron con precisión matemática y con suma facilidad.

Ha llegado a Tetuán un tren procedente de Nador.

En las zonas de Larache, Tetuán y Ceuta no ha ocurrido novedad.

En Gobernación

Una Memoria de Martínez Anido

El conde de Coello ha recibido del gobernador de Barcelona, Sr. Martínez Anido, una carta telegráfica anunciando el próximo envío al Gobierno de una extensa Memoria sobre la cuestión social en aquella ciudad y su gestión al frente del Gobierno civil.

Después de una catástrofe

Una comisión de vecinos de Motilla del Palancar, ha visitado al ministro en réplica de auxilios para aquel vecindario y su comarca.

Han solicitado en primer término que se efectúe una rápida labor de saneamiento por personal de ingenieros para evitar la propagación de posibles epidemias.

Piden al conde de Coello que se proceda a premiar los servicios que prestaron algunos vecinos, concediéndoles la Cruz de Beneficencia.

Alcalde agresivo

SORIA.—Después de viva discusión sostenida por el alcalde con el teniente del primer distrito, le ha agredido, produciéndole diferentes heridas de consideración.

Obreros disgustados

OVIEDO.—Los obreros que trabajan en la mina «Mariana», de Mieres, han protestado ante todo el Consejo de Administración de la Compañía, del trato que les dan los jefes que se hallan al frente de dichas obras.

Crisis obrera

BILBAO.—La clausura de la Compañía «Duro Felguera» ha causado malísima impresión en la ciudad.

Dos mil obreros se han quedado sin trabajo.

Accidente motorista

ALICANTE.—En la Plaza de España chocaron dos motocicletas, resultando heridos los hermanos José y Alejandro Berdún y con heridas menos graves el abogado señor Castriello.

Los temporales

Cincuenta casas destruidas

CUENCA.—En Quintanar del Rey las aguas alcanzaron el nivel de los tejados, destruyendo cincuenta edificios.

Río desbordado

GRANADA.—En Loja se desbordó el río Guclil, causando grandes destrozos en las huertas y en el pueblo.

La Cerámica Oscense (S. A.)

pone a la disposición del público en su tejería:

Ladrillo y matracó, a trece pesetas ciento; ladrillo especial para tabique, 14 pesetas ciento; teja, 15 pesetas ciento; ladrillita recia, 9,50 pesetas ciento.

Advertiendo que aparte de su buena elaboración y perfecta cocción, tienen todas las piezas dimensiones mayores a las aquí corrientes.

Dirigir los pedidos al Coso Bajo, 42 y 44.

Aprendiz de barbería se desea, con principios, en Plasencia del Monte. Dirigirse al practicante de dicho pueblo.

Marrodán y Rezola
LOGRONO

ESTA CASA CONS
TRUYE LAS MEJORES
PRENSAS Y MATERIAL
PARA LA ELABORACIÓN
DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS.

Pídesse catálogo gratis.

Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOCADOR. CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Venta: Perfumerías y Droguerías.

Vacante de Practicante

Desde el 29 del actual mes se hallará vacante la plaza de Practicante en cirugía menor de este pueblo, con el sueldo anual de diez y ocho a veinte cahices de trigo a que asciende las igualas y otros emolumentos; se anuncia la vacante por el tiempo de ocho días, en el cual presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía con los documentos que lo justifiquen.

Sieso de Huesca a 19 de Septiembre de 1921.—El alcalde, Angel Foncllas.

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 23 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	723'9	721'5
Temperatura máxima a la sombra.	29'4	
Temperatura mínima a la sombra.	16'2	
Grado de humedad.	83	63
Procedencia del viento.	N	S
Fuerza aproximada del viento.	0	0
Estado del cielo.	Nub.º	Desp.º

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres, bombones y artículos de fantasía.

ESPECIALIDAD EN CARNE DE MEMBRILLO

Coso Alto, 17 Teléfono 218

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 81
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza
Establecimiento fundado en el año 1845

CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones plazo a fijo de un año 4 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de . . . 3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengando el 2 por ciento de interés

Préstamos y descuentos Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

Depósitos en custodia Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc.

GRAN HOTEL DE ESPAÑA

BINEFAR

PROPIETARIO **Gornelio Ibarz**

Antiguo arrendatario de la Fonda Prontito

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que su antiguo Hotel se ha inaugurado en su nuevo edificio de su propiedad, calle Alvarado, número 9.

Servicios de Restaurant. - Banquetes. - Espaciosas habitaciones con agua corriente. - Goches de propiedad a la llegada de todos los trenes:

Legión Extranjera

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO ANOS con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Criad a vuestros hijos fuertes

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLOXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLOXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

Usese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos. El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos. Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid.

De venta en los comercios de ultramarinos de Arruego, Peláez y Rovira y farmacias de Pulg y Llanas. REPRESENTANTES: Viuda y Sobrinos de Amador de la Peña.



HIPOFOSFITOS SALUD

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.

HUESCA

PATRICIO ABBAD

ABOGADO
AGENTE DE NEGOCIOS
HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Ramiro el Monje, 50 HUESCA

Material eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

Se vende un macho de 5 años en Grañén. Para tratar dirigirse a don Mariano Gabarre, de dicho pueblo. Se dara a prueba.

Topógrafo

se ofrece para calcular libretas de puntos, transportar éstos a los planos, pasar el relleno de bosques, hacer las curvas de nivel y las rotulaciones, etc., y en resumen toda clase de trabajos topográficos de gabinete que se le encomienden.

Se advierte contratará a bajo precio y ejecutará bien y con la prontitud posible todos los trabajos que se le confien.

Informará el señor Administrador de este periódico. Mercado, número 12, principal, Huesca.

Venta de un carro grande en buen estado, de escala larga, propio para acarreo de paja y alfalfa. Se dará barato.

Una prensa para uva, de hierro, nueva, grande, de gran presión; otra más pequeña; otra montada sobre carro, de fácil traslado de una a otra bodega, todas de hierro y últimos modelos de presión. Verlas y tratar en Barbastro, casa Dalmau.

LEA USTED

La Tierra

PERIODICO DE LA MAÑANA

Comercio de tejidos

D E

MARIANO PEREZ

Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

NOTA. -- Se venden dos lunas de 90 por 170 y dos vidrieras.

Nota.-Han sido favorecidos los compradores del día 13 de Agosto.

En esta Casa se venden los tan afamados Chocolates Orús, de Zaragoza.

SUSTITUCIONES PARA AFRICA

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia Alfonso I, 16. - Zaragoza

Cuota de suscripción: 475 pesetas

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragon el importe a disposición de interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

Absoluta garantía en las operaciones Representante para esta provincia:

D. José Sender. Mercado, 12, pral.

SE VENDEN

200 ovejas bien mantenidas, de muy buena clase y 3 mulas, de 4 años dispuestas para el trabajo inmediatamente.

Dirigirse a D. Agustín Liesa, en Torres de Barbués.

Herreros

En la plaza Alfonso I el Batallador (o sea Corralaza antigua), en el Alnacén de don Manuel Salás Aduves, se han recibido carbones procedentes de Mieres, a precios incompetibles, especialidad para herreros. Advierto a mi numerosa clientela que no compren en ninguna parte sin visitar esta casa, dirigiendo los encargos a don Vicente Piedraflita, San Victorián, núm. 9.

Vacas lecheras

Se venden dos, una de primer parto y otro de tercero, las dos recién paridas, de buena clase. Razón calle de San Justo y Pastor, número 12, Huesca.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI y Compañía

Ayelo Manserit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos port. injertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA. -- Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son inmunes a la filoxera.

Se vende una máquina sembradora «Deering», de nueve rejas, en muy buen uso. Informará la Administración de LA TIERRA.

Agente Para trabajar los seguros de Sociedad importante y otros asuntos similares, se necesita persona apta y con buenas referencias. Se dará sueldo y comisión. Patricio Abbad. Abogado, Huesca.

LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenaes hechos.

TEJAS

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Aviso

Familia cuyas circunstancias satisfagan al propietario se dará a medias patrimonio de tres partes en condiciones ventajosas. Para tratar dirigirse a don Ramón López, de Torres de Alcanadre.

Interesa a las señoras

¿Queréis que vuestras ropas conserven su nitida blancura? Usad la lejía marca LA ZARAGOZANA, que es la más higiénica y la más eficaz. Por el ínfimo precio de 0'45 pesetas la compraréis en

LA GRADENSE

Plaza de San Victorián, número 1. -- Huesca

Se arriendan pastos de invierno para 400 cabezas en el monte Odina, término de l'che. Para tratar dirigirse a don Justo Torres, calle de las Carreteras, número 40, Barbastro y en Morilla a don Francisco Torres.

Se vende vino de cosecho en Chimillas a cuatro y cinco pesetas cántaro.

Carrero Dentista Huesca



INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONENSES

Diputación de Huesca